

驾驶员也是战斗员

——联勤保障部队某旅专业课目训练剪影

■本报记者 赵佳庆 通讯员 王浩



未来战争中,如何在“山高路远坑深”的环境中,保障“大军纵横驰骋”?新年伊始,联勤保障部队某旅把官兵拉到冰天雪地开展专业课目训练,通过设置强对手、构造实战环境,让任务分队在险境危局中磨砺本领,寻找答案。

机动途中,一支任务分队车头车突遭“袭击”,各防卫班组快速下车,利用地形和车辆掩护迎击。“对方为小股敌军,我方占据优势……”附近林区的观察哨向防卫分队通报“敌情”。指挥员据此指挥官兵交替掩护、迂回抵近,从制高点展开攻击,一举“歼敌”。

“这次训练我们加大了‘打’的比重,着力锤炼单兵协同防卫能力。”分队指挥员谈到,现代战场环境恶劣复杂,汽车运输分队只有练就一路、打一路的能力,才能有效遂行使命任务。

行进途中风雪突变,气温骤降。任务分队迅速展开严寒条件下“战损装备”装载训练。凭借过硬的技术,拖车驾驶员克服天气不利影响,一步步牵引“战损装备”上平板,各方引导员以旗语和哨音相配合,遇有偏差立即修正。不一会儿,装载作业顺利完成。

近年来,无人机在运输保障中发挥作用明显。“熟练运用新装备新器材,是提高军事运输效益的必然要求。”记者现场见到,任务分队官兵操控无人机侦察前方情况,选择最佳线路绕过“染毒地域”。此举节省了现地勘察时间,提高了行军效率。

前行中,任务分队还实地检验无人运输车的性能。“这种型号无人运输车不仅可以自行规避障碍物,而且还能够适应高寒等极端情况。”分队官兵介绍说,无人运输车到达指定位置后,对其操控任务由后方人员改由现场官兵担负,实现指挥控制无缝衔接。

该旅在组织开展“一专多能”训练中,要求官兵像平时练习驾驶车辆一样,人人练习无人运输车操控技能,确保在复杂条件下新装备操作不断链。

专业课目训练是以连贯方式展开的。任务分队抵达指定地域后,迅即展开群车加油。加油员和运输车驾驶员精准对接,密切协同,全力提高油料补给速度,为部队机动争取更多时间。“敌情”无处不在。加油作业刚刚完成,防空警报骤然响起。各种车辆避开开阔雪原,进入山林隐蔽……

与此同时,在多个配置地域,各任务分队展开冰雪路面驾驶、集装箱吊装运输、车辆紧急抢修等课目训练。无论观摩哪个课目的训练,记者都感受到扑面而来的战场氛围,参训官兵紧绷着战备之弦,因为战斗随时可能打响。

“汽车运输分队遂行任务具有先到位、后收场的特点,这对抓好平时训练提出很高的要求。”该旅领导介绍说,他们将努力向革命先辈学习,一边握紧方向盘,一边端起冲锋枪,在战场上筑起打不烂、炸不断的钢铁运输线。

集结号响

图①:联勤保障部队某旅官兵集结训练场。
图②:该旅官兵训练“战损装备”装载技能。
图③:该旅官兵开展集装箱吊装作业训练。
图④:该旅官兵练习群车加油方法。
胥永政、薛浩、乔明鉴摄

双赢之举

荷塘、小桥、凉亭、咖啡馆、健身跑道、儿童游乐区……江苏省无锡市西漳公园以精巧的设计、精致的设施,吸引市民前来散步休闲。这远不是西漳公园的全部功能——一旦发生危险,这座公园能够给前来避险的人们提供饮水、医疗、临时住宿等各种保障——这里既是公园,还是人防疏散基地。像这样融入人们日常生活的人防疏散基地,在江苏大地有很多。

人防疏散基地,是为了应对空袭等战争灾害,为人们提供临时保障、短期生活设施的场所。人防疏散基地不能等到战时再建,而平时建设普遍面临一个问题:如何让战备资源不因闲置而造成浪费,乃至丧失功能?“只有搞好平战结合,实现常态运行,才能让疏散基地保持生机活力。”实践中,江苏省国防动员办公室探索出一条投入较少、效益较高的联建共用方法路子。

人防疏散基地要求“能生活、能就医、能防护、能安置”。该省国防动员办公室在调研中发现,一些公园、绿地、生态农庄等场所加以改造提升,即可达到上述标准。因此,他们会同有关部门在“加薪加柴”上做文章,没有在“另起炉灶”上费周折。

“尽管是联建共用,但我们没有降低标准、将就凑合。”该省国防动员办公室指挥处处长耿跃介绍说,他们在选址上下了很大功夫,不仅要求疏散基地与城区之间交通便利、基础设施条件较好,而且要求人均活动面积、防护面积相对宽裕,尽可能给疏散人员提供比较舒适的安全空间。

二

在各方面共同努力下,在既便于防护,又便于保障的城乡接合部,建起一批人防疏散基地。由于自然风光秀美,吸引大量游客前来住特色民宿、逛“稻田书店”、赏田园花海、乘游船观光,既发展了旅游经济,也促进了保障设施不断完善。

全省各级国防办根据相关标准,在人防疏散基地统一设置应急供水、应急供电、医疗、燃油、帐篷等物资,使这些人防疏散基地的综合保障水平迈上新台阶。

此外,国防、人防元素的“加载”,使很多承担人防疏散任务的景区有了新亮点。在徐州市凤凰山文化生态景区、淮安市白鹭湖公园、仪征市红旗滨水体育公园、连云港市高新区星海湖公园等地,各类防护疏散标识一目了然,与周边环境相映成趣,人们在休闲散步的同时,也学到不少防空防灾和应急避险知识。

南京市无想山人防疏散基地还定期组织志愿者,为市民传授心肺复苏、气道异物梗阻处理等应急救援技能,先后吸引5000多名市民参加练习。

三

在人防疏散基地建设,江苏省

与其另起炉灶,不如加薪加柴

——江苏省国防办探索人防疏散基地建设的一段经历

■本报特约通讯员 江辉生

各地国防办与相关部门共同出资出力,形成了较为可观的规模效应。比如,盐城市大丰区人防疏散基地与人防训练基地、国防教育基地、风景旅游区等“组团”发展,促进当地客流量增加,生态农业园因此快速兴起,为村民增加了就业岗位,实现国防效益与经济效益同步提升。

近年来,全省各级国防办依托人防疏散基地,结合全国防灾减灾日、全民国防教育日等时机,组织市民群众参加防空防灾训练。针对训练中发现的问题,他们及时完善各类设施,推动实现一项投入、两项收益,使战备资源进一步融入百姓生活。

据悉,下一步,该省国防办将会同相关部门,加强人防疏散基地信息化建设,便于及时掌握现场情况、实施科学决策,使之更好地助力高水平安全、服务高品质生活。

缓解学校门前拥堵有妙招

■覃源漫

动员之声

现实生活中,相信许多开车接送孩子的家长,对学校门前的拥堵颇为头疼:每到中小学放学时间,学校门前的汽车便会排起长龙,停车难、接送难现象给师生、家长和附近居民带来不便。其实,缓解学校门前交通拥堵有妙招。

比如,江苏省南通市、无锡市等地的一些学校利用人防工程,安装使用智能接送学生系统,在校门前地上地下空间统筹设置家长等候区、临时停车区、学生等候区等区域,停车难、接送难问题大为缓解。

这个办法中有一个关键因素,就是地下人防工程。人防工程是战时保护人民生命财产安全的重要设施,具有平时服务生活、战时保护生命的双重作用。如果每所中小学校附近都有一处可用于停车的人防工程,那么由于道路不够宽敞、停车位置缺乏等因素造成的校门前交通拥堵现象,将大为改观。

当前,旨在提升综合服务功能的城市更新行动在多地展开。人防主管部门可会同相关单位顺势而上,在学校较为集中、道路较为狭窄的区域,修建地下人防工程,平时用作过街通道,上学放学和开学放假的时候疏散地上人流车流,战时用于掩蔽人员与物资。

“自讨苦吃”长才干

——记南部战区某调度中心文职军代表温剑锋

■本报特约通讯员 肖兵

展开支架、推出小车、吊臂上扬……铁轨一侧,新入职的文职军代表围在一起,观摩一名文职人员演示野战站台搭建方法。演示人员名叫温剑锋,为新入职同事作示范,他早已轻车熟路。

在南部战区某调度中心,温剑锋是官兵公认的训练尖子和业务骨干。尽管入职不到3年,但他能够独立承担部队整列装卸和运输任务,多次参与大项保障工作。前不久,他荣立个人三等功。

在很多人眼里,温剑锋“标准高、要求严”,甚至“爱较真”。熟悉他的人清楚,正是因为总是“自讨苦吃”,他实现了从一名地方大学生到合格军代表的转变。

2023年,温剑锋主动报名参加上级

组织的比武竞赛,经层层选拔成为参赛选手。对于他的积极表现,一些人既赞赏又有些不解:家在深圳特区,家庭条件不错,为什么还这么拼?“如果仅仅因为家境好一点就贪图安逸、甘于躺平,岂不是辜负了这身孔雀蓝?”温剑锋的回答干脆利落又充满激情。

初次参加比武集训,温剑锋吃了不少苦头:不仅顶着烈日爬平板、钻车底,熟悉铁路装载捆绑加固方法,而且加班加点运用大量数据,编制军事运输方案。为了弥补体能上的短板,他还经常给自己“开小灶”……

年轻人思维活跃、敢于创新的特点,在温剑锋身上表现得尤为明显。一天夜里,苦苦思索的温剑锋突然心头一亮:现

行的军事运输方案编制办法耗时过长,是不是可以改进算法?

说干就干。温剑锋运用所学知识,设计出一种用于编制军事运输方案的计算机函数,数据计算时间因此大为缩减,计算精度也得以提高。仅此方案编制一个竞赛项目,他就为单位加分不少。

尝到创新的甜头,温剑锋继续攻关。铁路装载捆绑加固方法检查纠错,是一个比较复杂的比武项目,需要动用成套装备构建装载环境,每次训练都要大费周章。温剑锋摸索出一套模拟训练方法,把纠错检查步骤绘制成一步一步的流程,根据平时积累创建问题库,将各类问题与流程图要素一一对应。这样,除了实地训练,他可以对照

流程图和问题情形表,在自己的脑子里模拟训练。这让温剑锋的训练成绩稳步上升。

在练技能的同时,他还自我加压强体能。别人轻装跑3000米,他穿上沙衣加练;别人练习跑5公里,他练习跑8公里……

功夫不负有心人。最终,温剑锋在这次比武竞赛中获得第二名的好成绩。他所在的南部战区某调度中心代表队也捷报频传。

通过参加比武竞赛,温剑锋的业务水平长了一大截。大家认为他会喘口气、歇歇脚。没想到,他对自己的要求更加严格,工作标准不断提高:负责的交通动员员潜力统计调查工作,不仅信息全、数据新,而且图文并茂,便于使用;制订的军事运输保障计划,预想情况多、应对措施实,很受任务部队欢迎……

对于这位年轻人的付出,战友同事看在眼里、记在心里。他经常说的两句话,也被大家普遍认可、经常引用:自讨苦吃长才干,一分辛苦一分才。

万象聚焦